

Nytt från Bolagsverket

Information från Bolagsverket • Nr 6 • December 2005

Viktigt att anmäla ny styrelse – ändringar i reglerna för aktiebolag

I den nya aktiebolagslagen som träder i kraft den 1 januari 2006 finns viktiga förändringar när det gäller styrelseledamöter, styrelsesuppleanter, verkställande direktör och firmatecknare. Förändringarna har stor praktisk betydelse och innebär följande:

Ändringar i styrelsens sammansättning har verkan först från den tidpunkt då anmälan om ändringen kom in till Bolagsverket eller från den senare tidpunkt som anges i det beslut som anmälan grundar sig på. Motsvarande gäller för vd och firmatecknare. Se 8 kap. 13 § aktiebolagslagen (SFS 2005:551) samt 8 kap. 2, 14, 33 och 38 §. Detta gäller både tidpunkten för inträde som styrelseledamot etc. och tidpunkten för när uppdraget upphör.

Bakgrunden till reformen är problem med ekonomisk brottslighet där företrädare registrerade i aktiebolagsregistret ibland hävdar att de avgått från sina befattningar och visar upp förfalskade bolagsstämmoprotokoll.

Reformen innebär en stor förändring i förhållande till vad som gäller i dag. Enligt nu gällande rätt får ett beslut om att utse någon till styrelseledamot etc. eller att entlediga någon från ett sådant uppdrag vanligen rättsverkan från och med beslutet. Det ansvar och den behörighet som är knutet till uppdraget inträder respektive upphör alltså vid denna tidpunkt. Om styrelseledamoten etc. själv avsäger sig uppdraget, inträder rättsverkan när avsägelsen anmäls till styrelsen. Såväl beslutet att utse styrelseledamoten etc. som dennes avgång eller entledigande ska anmälas till Bolagsverket för registrering. Om någon sådan anmälan inte sker, saknar detta enligt gällande rätt vanligen dock betydelse för frågan om den berördes ansvar och behörighet.

Nya regler

Den nya aktiebolagslagen innebär att vid ändringar beslutade från och med den 1 januari 2006 och framåt blir tidpunkten när registreringsanmälan har kommit in till Bolagsverket i stället avgörande för den berördes ansvar och behörighet.

Konsekvenserna av ändringarna i den nya aktiebolagslagen för bolagen är att en nyvald styrelse omedelbart bör se till

att styrelsevalet anmäls för registrering till Bolagsverket, eftersom styrelsen inte innan anmälan har kommit in till Bolagsverket med giltig verkan kan företräda bolaget. Vidare bör en ledamot som utträtt ur styrelsen omedelbart se till att utträdet anmäls för registrering. Först när anmälan om utträdet kommit in till Bolagsverket upphör ledamotens ansvar. Motsvarande gäller vid utseende, avgång och entledigande av verkställande direktör samt vid bemyndigande och återkallelse av sådant bemyndigande till firmatecknare.

Anmäl genast

De nya reglerna innebär att Bolagsverket i framtiden med stor säkerhet kommer att kunna tala om hur den verkliga styrelsen ser ut vid ett visst angivet datum.

De nya reglerna innebär, som framgått ovan, att det är viktigt att förändringar anmäls till Bolagsverket så att det är en korrekt styrelse, vd och korrekta firmatecknare som fattar beslut och ingår avtal för bolagets räkning. Från Bolagsverkets sida vill vi också betona detta när det gäller undertecknandet av årsredovisningen och anmälningar till verket. Undertecknandet måste ske av styrelseledamöter som är registrerade i aktiebolagsregistret eller åtminstone anmälda för registrering till Bolagsverket. För att en ny styrelse snabbt ska kunna börja arbeta kan den första anmälan göras till Bolagsverket via fax eller e-post (helst via www.foretagsregistrering.se). Denna första anmälan behöver inte vara fullständig för att ändringen ska få verkan, men det måste klart framgå av anmälan vilken ändring som skett i styrelsens sammansättning. Det traditionella och fullständiga registreringsärendet med färdigt bolagsstämmoprotokoll och registreringsavgift kan därefter komma in per vanlig post. Efter sedvanlig granskning sker registreringen i aktiebolagsregistret. Skulle registreringen av någon anledning inte kunna ske gäller ändå som grundregel den styrelse som det kommit in anmälan om till Bolagsverket. Se propositionen Ny aktiebolagslag, prop. 2004/05:85 sid. 312ff och 620ff. □

Per Nordström, chefsjurist

tel 060-18 42 46

per.nordstrom@bolagsverket.se

Företag/organisation

Organisationsnummer

Namn

Postadress

SVERIGE

PORTO
BETALT

Har du bytt adress?

Fyll i dina uppgifter ovan och faxa sidan till 060-12 98 40 eller skicka e-post till nyhetsbrev@bolagsverket.se

Fakta om Bolagsverket

Besöksadress: Badhusparken
851 81 Sundsvall
Tfn: 060-18 40 00
Fax: 060-12 98 40
bolagsverket@bolagsverket.se
bolagsverket.se

Öppettider kundservice:

måndag–torsdag 8.00–17.00
fredag 8.00–16.00
Tfn: 060-18 40 40

Hur lång tid tar ett ärende?

Kötiden är den ungefärliga tiden från det att ett ärende kommer in till Bolagsverket, till dess att handläggningen påbörjas. Kötiden för nybildningar och ändring av företagsnamn (firma) var den 12 december 1,5 vecka, vi påbörjade handläggningen av ärenden inkomna den 28–29 november. Kötiden för företrädarändringar var 3,5 veckor, vi handlägger ärenden från den 16 november. Kötiden för kapitalärenden var 1,5 vecka, vi handlägger ärenden från den 28–29 november. Kötiden var 1 vecka för ärenden som avser stadgeändringar för föreningar och vi handlägger ärenden från den 6 december.

Vill du ha en fri prenumeration på detta nyhetsbrev?

Skicka ett e-brev till redaktionen på adressen: nyhetsbrev@bolagsverket.se.
Glöm inte att ange din postadress!

Ansvarig utgivare: Ulf Karnell
tf. redaktör: Camilla Swedberg
Skribenter: Per Nordström, Daniel Sjöberg, Helen Engblom, Anders Thorsell och Anna-Karin Dahlin.

Tryckt på Bolagsverket i Sundsvall.
Tryckår: 2005.

Nästa nummer av Nytt från
Bolagsverket kommer i februari

Årsredovisningar och bolagsordningar i EBR

Den 30 november i år blev det möjligt att ladda ner svenska årsredovisningar och bolagsordningar via webbplatsen bolagsverket.se/ebr. Dokumenten presenteras i pdf-format och kostar 8 euro per styck. De kan laddas ned via nationella webbplatser i de 14 länder som är anslutna till EBR. Alla länderna sammanställer företagsinformation i nationella företagsregister.

Nytt vad gäller EBR är också att det sedan en tid tillbaka är möjligt att ladda ner franska årsredovisningar. □

Bättre information vid start av företag

Bolagsverket, Nutek, Skatteverket, Tullverket och Statskontoret har tillsatt en arbetsgrupp med uppdrag att ta fram förslag till hur informationen om start av företag kan samordnas och göras enklare. Myndigheternas information till den blivande företagaren är i dag omfattande och presenteras i många olika broschyrer och på olika webbplatser. Det är inte bristen på information som är problemet, utan snarare bristen på en samlad och/eller målgruppsanpassad information.

Den 1 december presenterade arbetsgruppen sina förslag för generaldirektörerna på respektive

myndighet. Nu går arbetet vidare med att genomföra förslagen. Från Bolagsverkets sida har informationsenheten Daniel Sjöberg deltagit i arbetsgruppen. Till den nya samverkansgruppen bjuds också Arbetsmarknadsstyrelsen och det nya Verket för förvaltningsutveckling, Verva, in att delta. Genomförandet av flera av förslagen kommer att påbörjas direkt i början av 2006. Samverkansgruppen ska återrapportera till generaldirektörerna den 4 maj 2006.

Arbetsgruppens förslag

- Fortsatt samverkansgrupp
- Gemensam marknadsföring
- Utökad hänvisning till Företagarguiden
- Interaktiv Starta företag-guide
- Företagarkonto
- Gemensam broschyr
- Ordlista
- Informationsträffar
- Utbildning av egen personal
- Utbildning av vidareinformatörer
- Hänvisning mellan myndigheter □

Vi vill veta vad du tycker

På vår webbsida kan du lämna synpunkter om Bolagsverkets verksamhet. Dina synpunkter och förslag är viktiga för oss så att vi kan förbättra vår service till dig. Gör ett besök på bolagsverket.se och läs mer under rubriken Kontakta oss. □

PM om elektronisk ingivning till Bolagsverket

Den 30 november presenterade justitiedepartementet en promemoria om elektronisk ingivning. Promemorian innehåller förslag till författningsändringar som ska göra det möjligt för aktiebolag att elektroniskt ge in ansökan för registrering, ansökningar och årsredovisningshandlingar till Bolagsverket. Vidare innehåller promemorian förslag om att uppgifter som registreras i aktiebolagsregistret och som i dag kungörs på svenska även ska kunna registreras och kungöras på annat officiellt språk inom EU eller på norska eller isländska. Det föreslås också att en årsredovisning ska få upprättas elektroniskt och undertecknas med en avancerad elektronisk signatur. Ändringarna föreslås träda i kraft den 1 juli 2006. Promemorian finns på www.regeringen.se □